

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y administración: Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16. Teléfonos, 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHON

:: No se devuelven los originales ::

Año L.

Mahón, martes 19 de Septiembre de 1922

Núm. 14.824

PARA QUE HAYA EJÉRCITO

Es necesario sustituir el sistema de administración militar

Gracias, ante todo, a mis lectores, y especialmente a los lectores militares, por la acogida benévola que han dispensado a los artículos sobre administración militar. Creo oportuno completarlos con el que me dispongo a escribir; pero conste que no me hago ilusiones por lo que se refiere a la eficacia de este trabajo. Necesitaria ser inocente si supiera que los políticos, únicos que pueden realizar la obra, van a poner mano en ella. Cuanto yo he dicho y más lo saben los hombres públicos que han pasado por la gobernación del Estado, porque no lo ignoran ni los chicos de la calle. El mal es viejo, aunque ahora se acentúe con caracteres propios del ambiente social en que vivimos.

Cada día se asusta menos la gente de las anomalías y de las irregularidades. Algunos suelen poner por único comentario un suspiro desconsolado y una frase desconsoladora: «¡Quién pudiera hacerlo!» Se va acrecentando considerablemente el círculo de los ciudadanos que no piensan más que en aprovecharse así que les pongan donde haya. Cuando se descubren asaltos al Tesoro, acometidas furiosas de evidente ilicitud contra el presupuesto, muchos piensan y hasta dicen: «¡Hacen bien!» El fenómeno es explicable, y hasta voy creyendo que justificable. Los simples mortales advierten que el excelentísimo don Fulano de Tal era ocho años antes un infeliz sin ocupación y sin medios de vida. Da pronto le ven en la opulencia, poderoso e influyente, hasta con automóvil de balde. ¿Dónde ha hecho este individuo su fortuna? En la política o en la administración de los intereses públicos. ¿Se gana mucho en eso? Lo que se puede. Y los imitadores van a probar «si pueden».

Como dijo dicho, el mal de que vengo ocupándome estos días es viejo, y no conozco medida alguna encaminada a evitarlo. Lamentaciones, sí; discursos, innumerables. Resoluciones prácticas, ninguna.

Cierto es que nuestros políticos no tienen riñones para hacer frente a las grandes vergüenzas. Los que tienen riñones andan medianillos de cerebro y peor de discreción y oportunidad. El que posee ambas cosas es ave de paso, a la que persiguen todos los cazadores furtivos.

Además, a la mayoría de los que mangonean la política no les conviene moralizar las costumbres públicas ni sanear la administración. Sería su ruina, porque no habría negocios sucios, ni faltas que encubrir, ni baladronadas que proteger. Cuando los de abajo roban como cuatro es porque los de arriba están robando más de ocho. Se pueden tratar de tú, claro que con el respeto debido a las jerarquías, que también en esto las hay.

Cuando un señor se está enriqueciendo en las cumbres de la administración, ¿cómo ha de impedir que el subordinado cometa alguna que otra distracción? Se trata de una cadena, que debería ser cadena de presidio, pero que hasta ahora es cadena de flores.

bles... porque no tienen trampas ni necesidad de pedirle a nadie ayuda. ¡Qué han de tener, si el dinero del contribuyente y el chanchullo en grande escala dan para todo!

Se habla mucho de ideas, de sistemas, de procedimientos... Con que hubiera un poquito más de decencia, ya podía el país darse por contento.

Porque todo esto es así, no tengo yo la más leve esperanza de que en muchos años se acometan obras de público saneamiento.

Pero, en fin, con señalarlas no se pierde gran cosa. Por lo menos se pasará el rato, hasta que el pueblo caiga en la cuenta de que su actuación verdad, como ella sea precisa, es el único remedio posible.

He dicho que el sistema de administración militar, aún no acordándose de casos tan escandalosos como el de Larache, es absurdo. Dejemos ahora el aspecto de moralidad y vamos al tecnicismo.

La base de la administración militar es la compraventa; más propiamente dicho, la reventa.

La administración compra a los productores y comerciantes y le vende al Ejército. ¿Para qué le hace falta al Ejército este intermediario? ¿Para encarecer el precio de las cosas? Pues es un disparate, un contrasentido económico. El que le vende a la administración tiene su ganancia, y la administración, como todos los revendedores, ha de tener la suya, sin acordarnos ahora de todo lo que se dice. Nos referimos sólo a la ganancia natural en las transacciones.

¿Es que la administración representa la garantía de que se adquiere lo mejor y lo más conveniente para las necesidades del Ejército? Tampoco. Los artilleros sabrán lo que necesita la Artillería, y los jinetes cuáles son los mejores caballos, y los ingenieros qué materiales de construcción son los más a propósito, y los infantes qué mochilas, qué polainas y qué botas dan mejores resultados en las marchas. Los de administración, ¿por qué?

No habrá quien explique satisfactoriamente la razón del actual sistema de administración militar, menos aún después de los resultados obtenidos en todos los terrenos.

Y como es indispensable y urgentísima, por consideraciones de diversa índole, una radical transformación, a mí me parece que debería aprovecharse la oportunidad para disolver el organismo, con todo el respeto necesario a los derechos adquiridos. No se trata de perjudicar a las personas, sino de acabar con el sistema y con todos sus derivados.

¿Un Ejército sin administración? No. Con una administración mucho más racional y de mayores garantías.

En líneas generales, la organización debiera ser ésta, según mi modestísima opinión.

Cada Arma forma su presupuesto, exactamente como lo forman los departamentos ministeriales, sección por sección, unidad por unidad, servicio por servicio, que es lo que constituye la totalidad del presupuesto; a cada Arma se le entrega su consignación, y ella lo distribuye, lo invierte y lo administra. ¿Cómo? Ni más ni menos que todas las demás entidades del

Estado: organizando sus servicios administrativos de contabilidad, de distribución, de intervención, de aprovisionamiento

Ya veríamos cómo cada Arma se cuidaría muelo de que luciera y diese resultados lo que le entregaran. Todos los interesados, desde el general hasta el último subalterno, verían con sus ojos los aciertos y los errores de la inversión y pondrían empeño grande en que el país les señalara como modelo. En caso desfavorable, las responsabilidades serían clarísimas.

¿Y los jefes y oficiales de la Administración? En las organizaciones administrativas de cada Arma y en el organismo central, que unificará los servicios, los acoplará y los interviniera, tendrían sus puestos.

¿Es eso un disparate? ¿Es un imposible? Tal vez se arguya que en caso de guerra el Ejército necesita que alguien, descuidado de las incidencias de la lucha, atienda a su aprovisionamiento. Pero es que teniendo todas las Armas sus servicios auxiliares bien dispuestos, lo mismo para la paz que para la guerra, ¿sería peor que ahora el resultado?

Claro que yo no sabría articular un proyecto, porque para formularlo se necesita la colaboración de capacidades técnicas en el orden militar y en el económico; pero la idea generatriz ha de ser algo semejante a lo que dejo apuntado.

Lo absurdo, lo peligroso, lo que al Ejército no le conviene, ni al país tampoco, es que las cosas continúen como hasta aquí. Por este sistema no habrá nunca Ejército ni contribuyentes que puedan soportar la carga. Tengo la seguridad absoluta de que la transformación producirá de momento una economía del 25 por 100 de los gastos.

Y si alguien lo duda, estoy dispuesto a dar detalles que lo demuestran.

¿Se intentará algo? No soy optimista. A los políticos es posible que no les convenga.

Al Ejército sí, empezando por los hombres dignos que cumplen honradamente sus obligaciones en la administración militar y que ven con pena cuanto está sucediendo,

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción»).

CRÓNICA

Dos palabras

Nuestra breve información acerca del banquete del «Fonduco», no ha sentado bien a los señores del otro diario ni al *leader* del republicanismo menorquín señor Pons Sitges asistente al mismo. Por lo visto, pretendían que el ágape pasara desapercibido y de ahí que la publicidad les haya molestado.

El otro diario se siente bravo y después de unas frases que quieren ser de justificación, un ataque personal a nuestro Director y los consabidos exabruptos, nos amenaza sañudamente.

La ecuanimidad no ha acompañado tampoco al señor Pons Sitges en esta ocasión y de no ofuscarse su mente, debiera haber agredido que le diéramos motivo de hacer su declaración antisindicalista, a pesar de su asistencia al banquete del *Nog*.

En su escrito censura el señor Pons Sitges un defecto, en el que incurre de pleno después de barbotar una serie de insultos. ¡Cosas de la senectud!

Conocemos al señor Pons Sitges más, mucho más de lo que él desea conocernos y a los señores del otro diario especialmente a su Director, también. Sabemos quienes son, a lo que van y lo que pretenden y como esto nos los presenta en su justo valor, como réplica a sus insultos, amenazas y bravatas, no hemos de hacer más que repetir aquella frase del señor Maura: No nos ofende quien quiere, sino quien puede.

Nos congratulamos

Hemos recogido informes respecto a la pregunta que formuláramos ayer acerca de un banquete celebrado en San Luis y al que decíase que habían asistido agentes de Vigilancia, resultando no ser cierta la noticia de lo que nos congratulamos por el personal de esta Inspección cuya jefatura no hubiera tolerado infracciones de tal naturaleza.

De nuestros informes se deduce que ha habido error y que el hecho de que un funcionario de fuera de la Isla haya sido hace unos días obsequiado por un particular con el que le unen lazos de amistad, dió pábulo a los rumores que circularon.

Nos complacemos en hacerlo constar así por el buen nombre del

personal de esta Inspección, cumplidor de sus deberes y al que hubiéramos sentido ver en un mal paso.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» ha llegado esta mañana acompañado de su distinguida esposa e hijitos, el rico propietario de Ciudadela señor Conde de Torre Saura.

También ha regresado en dicho buque el Agente de Aduanas don Antonio C. Frau.

«Los Tres Mosqueteros»

Grandísimo y justificado interés ha despertado el anuncio de que en el Cine España se proyectará durante esta temporada la magnífica novela de Alejandro Dumas «Los Tres Mosqueteros» llevada a la pantalla por eximios artistas franceses y presentada con gran propiedad, verismo y arte.

Los programas del Cine España, serán por lo visto colosales, espléndida manifestación de arte y gusto. Ellos nos darán ocasión de conocer la bella película, exclusiva de arte, «La Alquería del Cuervo», por Genoveva Félix, la hermosa y eminente protagonista de la película que alcanzó todos los honores del aplauso «Mis Bovel».

El día que se proyecte «La Alquería del Cuervo» se presentarán también los artistas, trajes y mueblaje de la maravillosa película «Los Tres Mosqueteros», el mayor éxito cinematográfico del mundo.

Cambio de vapores

El jueves saldrá de nuestro puerto el vapor «Balear» que al llegar a Barcelona, entrará seguidamente en dique para limpiar fondos.

El martes próximo día 26 el «Balear» se hará cargo de la línea directa pasando el «Mahón» a servir de escalas y el sábado día 30 el vapor «Rey Jaime II» que llegará de la capital de la provincia, se hará cargo de la línea directa pasando el «Balear» a Palma para sufrir reparación y cubrir otro servicio.

Sinceramente aplaudimos a la Trasmediterránea por esta disposición que viene a satisfacer los anhelos del público de esta Isla que desea para la línea directa un buque de buenas condiciones como es el «Jaime II» y que reconoce en el vapor «Mahón» excepcionales condiciones para cubrir la de escalas.

Así como cuando se perjudiquen los intereses isleños no hemos de regatear censuras y protestas, ahora que se da satisfacción a la justa aspiración de todos, justo es aplaudir a la Compañía concesionaria del servicio y nosotros lo hacemos sinceramente.

Contribuciones

Los días 20, 21 y 22 de este mes se cobrarán en esta ciudad en la oficina recaudatoria, Infanta, 12, las cuotas del 2.º trimestre del año en curso de las contribuciones territorial e industrial, con el apremio de primer grado.

Por pregón se hizo saber al público que la cobranza voluntaria de cédulas personales termina el 30 de este mes. Pasada dicha fecha incurrirán los morosos en el apremio de único grado.

Un servicio de la Guardia Civil

Hace ya algunos días que se cometió un robo en el vecino pueblo de San Luis, sustrayéndose de un domicilio particular una cantidad en dinero y otros objetos.

Se dió parte del hecho a la Guardia Civil que, muy diligentemente, realizó pesquisas para hallar al autor del robo.

Estando en estas gestiones la Guardia Civil tuvo conocimiento de que estos días se había cometido otro robo de dinero y joyas en la casa conocida por *Sa Furana*, del término de San Clemente, y en vista de esta nueva denuncia, extremó sus diligencias, no descansando el personal de este puesto hasta llegar a capturar al *caco*.

Esto lo lograron ayer noche en que detuvieron a un sujeto vecino de esta ciudad llamado Francisco Pons Moll, el cual al ser detenido por la Benemérita, se declaró autor de los dos hurtos.

El individuo en cuestión ingresó en la Cárcel de este Partido instruyéndose el oportuno atestado y quedando a disposición del señor Juez de Instrucción.

Es de alabar la diligente labor de la Guardia Civil de este puesto que ha dado una vez más pruebas de su pericia y habilidad.

Subasta

En el salón de actos de las Casas Consistoriales de Mercadal bajo la presidencia del Sr. Alcalde y asistencia de la Comisión nombrada al efecto, se celebrará una nueva subasta para la contratación de la mano de obra y de los materiales que constan en el 3.º lote del pliego de condiciones y presupuesto, como son: cemento, yeso, cal, arena, sauló, materiales para los retretes y para las cocinas, hornillos, hierros, lebrillos y demás, para la construcción de un edificio que se ha de destinar a Residencia de Hermanas de la Caridad y Dispensario municipal en dicha Villa, en un solar adquirido por el Ayuntamiento en la carretera de San Cristóbal esquina a la calle de Palmer Salvá.

El tipo de subasta para la mano de obra se fija en seis mil pesetas.

El tipo de subasta de los materiales expresados se fija en cuatro mil novecientas cincuenta pesetas.

Eclipse de Sol

El próximo día 21 del actual mes de septiembre habrá un eclipse total de Sol, visible en el Asia Menor en el Océano Índico y en Oceanía. Los Centros astronómicos más importantes de todo el mundo preparan expediciones científicas para observar este fenómeno, que marcará una estrecha banda en las zonas citadas, atravesando Australia oblicuamente.

El Sol será totalmente eclipsado por la Luna durante algunos minutos, lo que permitirá observaciones importantes.

En el lugar máximo del eclipse del disco de la Luna sobrepasará el del Sol, aproximadamente, en trigésima parte.

Una de las observaciones más importantes que va a verificarse es la comprobación de las teorías esenciales de Einstein.

Este preconizó en una de sus revolucionarias afirmaciones que la luz de las estrellas, cuando pasa cerca de un cuerpo muy luminoso, como el Sol, es desviada por éste, como lo sería un proyectil que pudiera llevar la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo).

En el eclipse de 1919 fué, efectivamente, comprobada esta desviación y desde entonces data la enorme importancia atribuida a la teoría del profesor alemán.

Pero las observaciones hechas en 1919, a consecuencia del mal tiempo, no resultaron definitivamente claras, y algunos adversarios de Einstein han creído que la desviación observada pudo ser producida por otro fenómeno distinto al sostenido por el famoso profesor.

Para el próximo eclipse se preparan aparatos de precisión extraordinaria.

Por medio de ellos se fotografiarán las estrellas visibles durante algunos minutos alrededor del Sol.

Los clichés así obtenidos se compararán con los obtenidos en la misma región del cielo estrellado durante la noche, cuando esta región se encuentre lejos del Sol y visible durante la noche.

En los clichés obtenidos durante el eclipse, las estrellas deberán estar más alejadas unas de otras, alrededor del Sol, a consecuencia de la desviación de su proyección de luz.

La medida exacta de la desviación será exactamente establecida en los clichés.

El dragado del puerto

Conforme decíamos, ayer llegó el remolcador «Louis Sade» conduciendo los dos gángüles (lanchas) que forman parte del tren de dragado que ha de llevar a cabo las importantes obras en este puerto.

No tenemos aún noticias de la fecha en que empezarán los trabajos de dragado, pero suponemos que éstos darán comienzo tan pronto como se tenga todo el material necesario y personal.

Sesión municipal

Esta noche y siguiendo la costumbre establecida, debe reunirse nuestro Excmo. Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, en la que tendrán validez los acuerdos que se tomen sea cualquiera el número de señores concejales que asistan al acto.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Procedente de Capdepera ha llegado a primeras horas de la mañana de hoy la balandra «Cala Murta».

Ha fondeado en este puerto procedente de Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenías.

Salidas

Esta tarde, a las cinco, zarpará directamente para Barcelona el vapor correo «Mahón».

Información

Desde el 26 del presente mes se establecerá un servicio de pasaje en vapores de lujo, de primera clase, entre el puerto de Bilbao y Hamburgo, cuya travesía se verificará en tres días y sin escalas en puertos intermedios. Algunos de los vapores destinados a este servicio harán escala en Plymouth o Boulogne s. m., si el número de pasajeros lo permitiese.

Los buques destinados a este servicio, de la Hamburg Amerika Linie, proceden de la América del Sur en su viaje de retorno.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 19 de Septiembre 1922
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.
Imaginaria: Comandante de Artillería don Carlos de Corral.
Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.
Servicio de Vigilancia en Villa Carlos.
Único oficial de Artillería.
Imaginaria: 1.º oficial de Infantería.
El Coronel Sargento Mayor, P. I. El Capitán Ayudante de la Plaza, Marcial Martínez. — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

SANTORAL

Santo de hoy. — San Elías y Santa Constanza.
Santo de mañana. — Santos Eustaquio y Agapito y Santas Cándida y Susana vírgenes.

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO:
Localidad
Distinguido señor mío: Ruégole la publicación de las siguientes líneas, por cuyo favor le quedará agradecidísimo su afino, seguro servidor q. e. s. m.

BARTOLOMÉ VINENT

Ha llegado a mi noticia, que don José Catchot, dice que mi caballo, que ha tomado parte en todas las carreras, venciendo, es un *penco*, cojo de las cuatro patas y que avergonzarme debía de sacarle a los cosos. Me sorprenden estas gratuitas afirmaciones en quien es propietario de un caballo que considera invencible, lo tiene todo el año sin hacer nada, regalado y cuidado excelentemente, como manojito de flores en búcaro, a pesar de lo que, no se ha presentado en ninguna carrera, demostrando un interés en no contender con mi caballo y en no complacer al público aficionado que anhela esta prueba.

Mis esfuerzos e interés para que luchara el excelente caballo del señor Catchot con el mío que desprecia, han sido vanos. Dice que está su caballo cojo de una mano, lo que en este caso no es disculpa legal, pues si como afirma el señor Catchot, mi caballo lo está de las cuatro patas, el suyo lucharía aún con ventaja.

Para deshacer todo equívoco acudo a estas columnas. Después de quince días de publicado este escrito, estará mi caballo dispuesto para contender con el del señor Catchot, bajo las condiciones siguientes: Como el Cos de esta ciudad, no reúne condiciones para carreras, por su poca extensión, han de luchar los caballos en tres pruebas seguidas; el caballo que gane dos será el vencedor y el vencido no podrá alegar ninguna excusa, cosa que no creo haga el señor Catchot que afirma es su caballo un pura sangre.

Estas carreras se efectuarán siempre que el señor Catchot acepte y el Excmo. Ayuntamiento autorice la celebración en el Coso.
El premio: para demostrar completo desinterés, se abrirá una suscripción popular y lo recaudado se adjudicará al caballo vencedor, cuyo dueño entregará el premio íntegro a los Establecimientos Benéficos de esta ciudad.

Y nada más. Ahora falta que el señor Catchot, recoja el reto.

BARTOLOMÉ VINENT

Salón Victoria

Miércoles 27 Septiembre
Inauguración de los Vermuts Selectos
con una grandiosa película del «Programa Ajuria», interpretada por **MARY PIKFORD**
Sábado 30 Septiembre
INAUGURACIÓN
DE LOS VERMUTS DE GRAN MODA
con una colosal exclusiva
MUY PRONTO
LA MEJOR NOVELA CINEMATOGRAFICA
DE LA CASA «GAUMONT»
LAS DOS NIÑAS DE PARIS
Reaparición de Plácido Biscotín, Minutillo, Juanito, etc., y presentación de la estrella rusa **SANDRA MILOWANOF.** 1-7

CINE ESPAÑA

Próxima inauguración

Presentación de las más bellas y grandiosas películas, exclusivas de este cine

— TRIANON —

Martes 19 Septiembre de 1922. — A las seis de la tarde
Sesión popular a precios económicos

Se proyectará por última vez la extraordinaria producción histórica, en un prólogo y cinco partes, que tanto éxito ha logrado en los días en que se ha proyectado como exclusiva de este salón.

El hijo de Madame Sans-Gène

Sublime interpretación de la gran artista italiana **Hesperia.**

Jueves próximo, día 21. — Vermouth de Moda a las seis y cuarto
Otra sesión a las nueve y cuarto. — Ambas con **SEXTETO**

Estreno de la primera jornada de la grandiosa producción **LA ESTRELLA DE DAMASCO** (2 jornadas), por la admirable artista **Lucy Doraine.**

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 17 a las 3'30

La lucha en Irlanda

Kerry (Irlanda).—Un fuerte contingente irregular atacó y derrotó las tropas nacionales de Kenmasi, cuyo capitán se negó a rendirse.

Ante esta negativa, los irregulares iniciaron un violento fuego de fusilería que duró varias horas.

Las tropas regulares, por fin, se vieron obligadas a rendirse ocupando los irregulares la plaza y haciendo además 120 prisioneros.

Del incendio de Esmirna

París.—El cónsul general de Francia en Esmirna telegrafía diciendo que el incendio de la ciudad ha tomado proporciones verdaderamente horribas.

Arden manzanas enteras de casas y la muchedumbre se aglomera en los muelles esperando ser embarcada.

Añade que la mayor parte de la colonia francesa se encuentra ya a bordo de los buques de guerra de su país sana y salva.

Comunican de Atenas a la «Chicago Tribune», que el incendio del barrio armenio de Esmirna ha destruido también el consulado de los Estados Unidos.

Sesenta mil armenios y griegos han quedado sin refugio. Han muerto mil personas.

Las pérdidas materiales son importantísimas.

El incendio del Barrio europeo continúa, sin que sea posible dominarlo.

La ciudad parece un inmenso brasero.

Los buques aliados han salvado rápidamente a los habitantes de la ciudad que se presentan huyendo y que para escapar a la catástrofe abandonan enseres, ropas y toda clase de objetos.

Madrid 18 a las 19'30.

La conquista de la plaza de Melilla

Telegramas de Melilla anuncian que se está preparando una gran velada que se celebrará en el teatro Alfonso XIII para conmemorar la conquista de Melilla.

En esta velada pronunciarán discursos alusivos al acto que se conmemorará, el Alto Comisario de España en Marruecos General Burguete y otros oradores.

El Comandante General Losada ha dado permiso a los Jefes, Oficiales y soldados hijos de Melilla, para que vengán a la plaza para asistir a la velada que ha de celebrarse en el Alfonso XIII.

Un hecho de armas heroico. Admirable defensa de la avanzadilla de Timayast Alto. El sargento jefe de la posición es felicitado

Se conocen más detalles del acto heroico realizado por los defensores de la avanzadilla de Timayast Alto que fué atacada brutalmente por los moros que llegaron a arrojar contra la posición granadas de mano.

Los rebeldes comenzaron su ataque por sorpresa y ocuparon la Alcazaba Roja, demostrando una ferocidad en el ataque de la avanzadilla que les hizo llegar hasta muy cerca de las alambradas.

La avanzadilla era defendida por una sección del Regimiento de Isabel la Católica mandada por el Sargento Ismael Ovejero.

Este al ver el gran número de enemigos superior en fuerzas a las de los defensores, mantuvo su serenidad y con vivas a España y al Regimiento, mantuvo el entusiasmo de los soldados que al ver el proceder heroico del Sargento, lucharon denodadamente haciendo prodigios de valor, conteniendo al enemigo y rechazando la agresión.

Los moros fueron puestos en fuga por aquel puñado de valientes que en su defensa bizarra, no dejaron de vitorear a España y al Rey causando a los atacantes bajas vistas.

Los moros no pudieron retirar algunos de sus cadáveres dejando tres junto a las alambradas de la avanzadilla.

Durante el ataque acudieron varios aeroplanos que bombardearon los grupos agresores.

El aparato pilotado por el capitán Doríga recibió 8 impactos. Otro aparato que pilotaba el capitán Ferreiro sufrió averías en el motor pudiendo aterrizar cerca de Dar Quebdani. Ambos aviadores resultaron ilesos.

Enterado el General Losada del heroico proceder del

Sargento Ovejero, le felicitó por telégrafo.

Madrid 19 a las 4.

Convoy de prisioneros

Melilla.—Ha llegado el vapor «Gandía» del que ha sido desembarcado un convoy de prisioneros moros.

Naufragio de un bote del «Dédalo»

Telegramas de Marruecos dan cuenta de que ha naufragado un bote del buque porta-aviones «Dédalo», el cual era ocupado por dos oficiales, el médico auxiliar, dos comerciantes y otras personas. Se han salvado catorce de los ocupantes del bote, acudiendo prontamente en su auxilio lanchas del mismo buque.

Un artículo que surte efectos contrarios

El prestigioso diario madrileño «La Acción» tratando el tema de actualidad política, dice que el artículo de «La Epoca» contestando a las declaraciones hechas últimamente por el señor Maura, ha causado pésimo efecto entre los mismos idóneos que no comparten el criterio del inspirador del artículo de referencia, pues estiman que la política nacional ha de estar al margen de todo personalismo.

Modificación del Gabinete

Se rumorea que el señor Sánchez Guerra antes de reanudar las tareas parlamentarias, introducirá una reforma en el actual Gabinete.

Para ocupar algunos puestos en el actual Gobierno sueñan los nombres de Matos, Prado Palacio, Cañal y Espada.

Los Reyes a Biarritz

De San Sebastián comunican que SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria han marchado a Biarritz donde permanecerán breves días.

Incendio de una fábrica

Telegramas de Sevilla dan cuenta del incendio ocurrido en la fábrica de vidrio propiedad del conde de Colombí.

El fuego comenzó en la sección de hornos y se propagó a otros departamentos de la fábrica.

Las pérdidas que se han registrado son de consideración.

Del Extranjero

La situación de Smirna. La población es pasto de las llamas

De Atenas comunican que la población de Smirna ha sido totalmente incendiada por los turcos que cometen toda clase de atropellos.

La situación en aquella población es pavorosa y ha entrado el pánico entre los habitantes que temen los desmanes de los turcos.

Tempestad en el mar

Honolulu.—Se ha producido una violenta tempestad en toda la costa, sorprendiendo a numerosísimas embarcaciones pesqueras. Se han ahogado más de 300 pescadores.

PRENSA ASOCIADA.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 19 a las 0'30.

El Alto Comisario participa lo siguiente: Se celebró en el Teatro Alfonso XIII solemne función de gala a la que asistió grandísima concurrencia con representación de todos los organismos oficiales y el Majzen.

En ella pronunció bello discurso el ministro Ben Huma poniendo de relieve el afán con que el Majzen trabaja por implantar el protectorado y la pacificación de la zona rebelde.

Fué ovacionado por la brillantísima concurrencia allí congregada.

A continuación se leyó entre aclamaciones otro discurso mio encaminado a encauzar la opinión por los nuevos derroteros en que se inspira nuestra acción.

Continúa fortísimo temporal y por ello cerrado este puerto.

Ayer fué atacada la avanzadilla de Timayast y con menos intensidad la posición teniendo esta última dos heridos graves por explosión de una bomba en la mano de los que verificaban su lanzamiento.

La avanzadilla de Timayast Alto rechazó con sin igual bravura el ataque enemigo teniendo de dicha avanzadilla dos muertos y ocho heridos casi todos graves.

Se ha significado el Jefe de posición por su brillante conducta el Comandante de la misma sargento Ovejero del regimiento de Isabel II a quien se ha felicitado en mi nombre.

El cañón enemigo hizo siete disparos contra Kudia cayendo una granada cerca de la posición y resultando contuso leve el soldado del Batallón de Isabel II Estanislao Martín.

En territorio de Ceuta y Tetuán no ha ocurrido novedad más que los capitanes aviadores Gaspar y Esteve procedentes de Melilla aterrizaron por avería en Cuesta Colorada volcando el aparato por el fuerte viento lo que produjo heridas leves en la frente, cara y rodillas al capitán Esteve y contusiones al capitán Gaspar.

Fueron curados por el médico de la Mía de Fronteras y pernoctaron en Tánger.

En territorio de Larache en la posición Sidi Abderrahan al dispararse ayer la pistola el cabo José Pérez Mañero del Batallón de León hirió al parecer de gravedad en el pecho al soldado del mismo Batallón Pedro Benia Barrero sin más novedad.

Los nombres de las bajas de que se habla en el parte de hoy son Batallón de Isabel II soldados Pedro Ramos y Máximo García muertos, total 2; heridos el Practicante militar Juan Fornes, los soldados Feliciano Domínguez, Mario García, Faustino Sanz, los cuatro gravísimos; cabo Francisco Movila y soldado José Pemechea los dos graves; soldado Juan Gómez menos grave y leves Ruperto Ríos, Pío Aguado.

Además resultó herido leve el cabo de ametralladoras del Batallón de Valencia Luis Pérez.

Total general: dos muertos y diez heridos.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón

SALÓN VICTORIA

Viernes 22 Septiembre 1922. — A las nueve y media
Última velada de moda de la presente temporada con **Sexteto y Jaz-Band**
Estreno de la preciosa película italiana

LA RETRETA

magistralmente interpretada por la monísima actriz **Cecyl Trian.**

Miércoles 27 Septiembre 1922. — Inauguración de la temporada
PRIMER VERMOUTH SELECTO con la cinta de gran éxito

REBECA DE LA GRANJA SOL

por la estrella americana **Mary Pilsford.**